
652025, № 4 (865) Вісник аграрної науки

АГРОЕКОЛОГІЯ, РАДІОЛОГІЯ, МЕЛІОРАЦІЯ

УДК 631.62.632:125

© 2025

О.І. Савчук1, Т.Ю. Приймачук2, Т.А. Штанько3,  
К.В. Меша4, О.В. Дребот5, А.П. Кудрик6 , Н.В. Цуман7

1, 5 – 7кандидати сільськогосподарських наук, 2кандидат економічних наук
1 – 4 Інститут сільського господарства Полісся 
Національної академії аграрних наук України 

шосе Київське, 131, м. Житомир, 10007, Україна 
5, 6Поліський національний університет  
Міністерства освіти та науки України

бульвар Старий, 7, м. Житомир, 10008, Україна
7Житомирський агротехнічний фаховий коледж  

Міністерства освіти та науки України
вул. Покровська, 96, м. Житомир, 10031, Україна

e-mail: 1grunt17isgp@gmail.com, 2isgp.ek@gmail.com,3, 4shtanko_t@meta.ua,  
5o_drebot@ukr.net, 6zem_kudryk@ukr.net, 7innater-59@ukr.net 

ORCID: 10000-0002-6702-239X, 20000-0002-6088-1730,
30000-0002-7934-7124, 40009-0009-8031-8126, 50000-0003-4146-3266, 

 60000-0001-6456-0902, 70000-0003-0770-6009

Надійшла 25.02.2025

Мета. Вивчити агроекологічний стан і деградаційні процеси ґрунтового 
покриву Житомирської обл. в умовах дефіциту вологи та визначити ос-
новні напрями подолання негативного впливу погодно-кліматичних умов 
на сільське господарство. Методи. Польовий і лабораторний — для ви-
значення вологозабезпечення ґрунту за загальноприйнятими методи-
ками, інформаційно-аналітичний  — для  аналізу літературних джерел 
з питань фізичної деградації ґрунтів. Результати. Проведені впродовж 
1991 – 2024 рр. спостереження за погодними умовами свідчать про те, 
що в поліському регіоні на фоні загального потепління клімату у вегетацій-
ні періоди зі зниженням кількості опадів  відбувається підвищення темпе-
ратури на 2,0 – 2,5 оС. Через вплив природних та антропогенних факторів 
на землях сільськогосподарського призначення області спостерігається 
погіршення якісного стану ґрунтового покриву. Головна проблема осу-
шуваних земель полягає в тому, що гідромеліоративна система не спро-
можна утримувати вологу в агроландшафті, тому прояв ґрунтової посухи 
посилюється. Уже в літні місяці через відсутність опадів кількість вологи 
в ґрунті наближається до  критичного значення, а  рівень ґрунтових вод 
опускається до 2,5 – 3,0 м від поверхні. Крім того, остаточно не вирішено 
проблему радіоактивного забруднення земель. Екологічній стабільнос-
ті агроландшафту загрожують водна ерозія схилових земель і  вітрова 
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Третина ґрунтового покриву у світі пе-
ребуває в стані середньої або сильної 
деградації, що загрожує використанню 
ґрунтових ресурсів і потребує негайних 
заходів з  охорони та відновлення зе-
мель [1]. В Україні площі деградованих 
і  малородючих земель сільськогоспо-
дарського призначення становлять по-
над 20%, що зумовлює низькі врожаї 
через незадовільний агроекологічний 
стан ґрунтів [2]. 

У зоні Полісся викликає занепоко-
єння незадовільний стан осушуваних 
ґрунтів. Застарілість гідромеліоративної 
системи та відсутність водорегулюван-
ня в  умовах дефіциту опадів і  підви-
щеної температури повітря посилюють 
елювіально-глеєві процеси, сприяють 
підвищенню кислотності ґрунтового роз-
чину, що знижує продуктивність земель, 
тобто спостерігаються їх деградація 
і прояви опустелювання [3].

Основними причинами поширення 
фізичної деградації орних ґрунтів є під-
вищена схильність до мінералізації гуму-
су, переущільнення ґрунтів середнього 
і важкого гранулометричного складу, їх 
знеструктурення, погіршення агроно-
мічної цінності агрегатів через надмір-
не розорювання земель [4]. Набувають 
подальшого розвитку нелокалізовані 
деградаційні процеси. Особливо поси-
люється дія водної та вітрової ерозій, 

що має чітко виражений регіональний 
характер [5]. 

За оцінкою рівнів деградації струк-
турно-агрегатного складу, ці ґрунти пе-
ребувають у кризовому стані. Саме це 
визначає актуальність питання щодо 
збереження ґрунтів, постійного моні-
торингу їх еколого-агрохімічного стану, 
відповідного управління ґрунтовими ре-
сурсами для забезпечення їх охорони 
від деградації, відтворення родючості, 
поліпшення їх екологічного стану та до-
сягнення нейтрального рівня деграда-
ції [6].

Варто зазначити, що воєнна агресія 
істотно звузила перелік моделей ве-
дення сільгоспвиробництва на території 
Українського Полісся, як і в Україні за-
галом. Це пов’язано не лише з рівнями 
радіаційного забруднення, а й з дегра-
дацією ґрунтів унаслідок їх забруднення 
різноманітними полютантами, порушен-
ням цілісності ґрунтового покриву через 
обстріли, відсутністю необхідної кількос
ті добрив, засобів захисту рослин тощо. 
Тому в цих умовах можуть бути реалі-
зовані лише традиційні, подекуди спро-
щені моделі аграрного виробництва [7]. 

Мета досліджень  — вивчити агро
екологічний стан і деградаційні проце-
си ґрунтового покриву Житомирської 
обл. в  умовах дефіциту вологи та ви-
значити основні напрями подолання 

ерозія дерново-підзолистих піщаних і торфових ґрунтів; площа таких 
еродованих земель становить 178 тис. га. Мають місце інші фактори де-
градації, які негативно впливають на родючість земель: різке зниження 
поголів’я великої рогатої худоби, зменшення площ багаторічних трав, 
дегуміфікація земель, порушення структури посівних площ на  догоду 
ринковим пріоритетам, надмірне розорювання угідь тощо. Висновки. За 
даними аналізу ґрунтового покриву, призупинити деградаційні процеси 
в агроландшафтах області можна лише із запровадженням комплексу 
організаційних, агротехнічних, агрохімічних, гідротехнічних та інших за-
ходів, науково обґрунтованих підходів і достатнього фінансування. 

 Ключові слова: вологозабезпечення, деградація ґрунтів, осушувані землі, 
радіоактивне забруднення, кислотність, ерозія, дефляція, розораність.
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негативного впливу погодно-кліматич-
них умов на сільське господарство.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження погодних умов (1991 –  
2024 рр.) проведено в  Інституті сіль-
ського господарства Полісся (ІСГП) 
НААН за даними комп’ютерної метео
станції DAVIS. Аналіз деградаційних 
процесів ґрунту здійснено з викорис-
танням Регіональної доповіді про стан 
навколишнього природного середови-
ща Житомирської обл. у  2023 р.  [8], 
науково-методичних рекомендацій 
«Науково-методологічне обґрунтуван-
ня перспективних систем землероб-
ства на  радіоактивно забруднених та 
меліорованих землях Полісся у  від-
далений післячорнобильський період 
(2025 – 2030 рр.)»  [9]. Агроекологічне 
групування земель виконано за мето-
дикою, опрацьованою відділом земле-
робства впродовж останніх років [10].

Результати досліджень. Житомирсь
ка обл. розташована в північно-західній 
частині України, або на Центральному 
Поліссі. Раніше поліський регіон на-
лежав до  зони надмірного зволожен-
ня з річною сумою опадів у  середньо-
му 580 – 820 мм (нині — 350 – 500 мм). 
З  2000-х років спостерігався чіткий 
тренд підвищення температури повітря: 
за вегетаційний період — на 2,0 – 2,5 оС 
на  фоні зниження кількості опадів 
(рис. 1). Наразі регіон є зоною нестійко-
го зволоження.

На тлі загального потепління клімату 
в період критичного розвитку сільсько-
господарських культур (червень — сер-
пень) постійно спостерігаються сильні 
посухи, різкі перепади температурних 
режимів і  короткочасні дощі у  вигля-
ді злив. За результатами аналізу ос-
новних агрокліматичних показників, що 
найбільш імовірно в найближчий період, 

Рис. 1. Динаміка кількості опадів і температури повітря впродовж вегетаційних періодів 
1991–2024 рр. (за даними ІСГП НААН):  — сума опадів, мм;  — середня темпе-
ратура повітря, °С
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кількість посушливих років збільшувати-
меться, а  інтенсивність посух посилю-
ватиметься [11, 12]. З урахуванням цих 
об’єктивних процесів нині актуальним є 
питання про стан осушуваних земель. 
Побудований в  Україні за радянських 
часів потужний водогосподарсько-меліо
ративний комплекс забезпечував осу-
шення перезволожених оглеєних земель 
на  площі 3,2 млн га (у  Житомирській  
обл. — 425 тис. га), розміщених пере-
важно в  поліській частині. Це дерно-
во-підзолисті, дернові, лучні мінеральні 
ґрунти та торфоболотні (органогенні). 
Осушення здебільшого проводили гон
чарним дренажем із двобічним регулю-
ванням і мережею відкритих каналів.

Наразі гідромеліоративний комплекс 
не спроможний здійснювати водоре-
гулювання, яке, за останніми даними, 
проводять на площі, що становить мен-
ше 10% осушуваних земель [13, 14].

Меліоративні системи з  двобічним 
регулюванням працюють переважно 
в  односторонньому напрямі  — лише 
на відведення вологи з агроландшафтів 
у  ранньовесняний період. Канали за-

мулені, заросли кущами, деревами та 
болотною рослинністю. Через відсут-
ність шлюзів і металевих заслонок дре-
нажна сітка не спроможна утримати ту 
невелику кількість води, яка надходить 
з опадами й випаровується в посушли-
ві роки, що ще більше посилює прояв 
ґрунтової посухи.

Нами проведено аналіз вологозапасів 
у  дерново-підзолистому ґрунті (у шарі  
0 – 100 см) за 2018 – 2024  рр. (рис. 2). 
Найбільші запаси вологи в ґрунті накопи-
чуються на початку весни (130 – 220 мм) 
завдяки сніготаненню та дощам. Винят
ком був 2020 р., коли майже не було 
снігу, а дощі пройшли в літній період. 
Упродовж решти років тенденція була 
однаковою — у літні місяці через ґрун-
тово-повітряну посуху кількість вологи 
в ґрунті часто наближалася до критич-
них значень (60 – 70 мм). 

Запаси продуктивної вологи в ґрунті 
залежать від рівня підґрунтових вод. 
За нашими спостереженнями, у весня-
ні періоди ґрунтові води перебувають 
на  оптимальному рівні (на меліорова-
них землях — близько до  закладання 

Рис. 2. Динаміка запасів продуктивної вологи в шарі 0 – 100 см осушуваного дерно-
во-підзолистого ґрунту у вегетаційні періоди 2018 – 2024 рр.:  — 2018;  — 2019; 

 — 2020;  — 2021;  — 2022;  — 2023;  — 2024 (для рис. 2, 3)
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дрен (110  см). Тобто витратна части-
на вологи в  агроландшафті з  початку 
відновлення вегетації озимих і  сівби 
ярих культур балансує з кількістю опа-
дів. Близьке залягання ґрунтових вод 
(до 0,5 м) відзначали у весняні періоди 
2021 та 2023 рр., коли відбувалося ко-
роткочасне весняне підтоплення посівів 
озимих культур (рис. 3). 

З настанням посушливого періоду 
витратна частина вологи в  агроланд-
шафті поступово нарощувала свій де-
фіцит. Спостерігалося глибоке (> 1,5 м) 
залягання ґрунтових вод, які опускали-
ся до 2,5 м і більше від поверхні землі, 
що було наслідком незадовільного ста-
ну меліоративної мережі. 

Житомирська обл. займає територію 
площею майже 3 млн га, з них 1,5 млн га 
становлять сільськогосподарські зем-
лі, понад 1 млн га зайнято лісом. У по-
ліській частині розташовано 80% тери-
торії, лісостеповій — 20%. Для регіону 
характерні дрібноконтурність і  строка-
тість ґрунтового покриву. У номенкла-
турному списку «Ґрунтів Житомирської 
області» налічується 294 ґрунтових 

види [15], найбільшу частку становлять 
дерново-підзолисті ґрунти — 45% усіх 
угідь. У зв’язку з цим господарський на-
прям загалом залежить від властивос-
тей ґрунтів, які мають низьку природну 
родючість і  вологоутримувальну здат-
ність й належать до  промивного типу. 
Найпоширенішими є дерново-підзолис
ті ґрунти різного ступеня оглеєння, що 
ускладнює їх використання.

Родючими є дернові та лучні ґрунти 
(18%), проте в переважній більшості вони 
глейові (у вологі періоди перезволоже-
ні), тому їх використовують як сінокоси. 
Невеликими масивами залягають болот-
ні, зокрема оторфовані, ґрунти, які зу-
мовлюють строкатість і дрібноконтурність 
агроландшафтів. Розорювання та інтен-
сивна експлуатація осушених торфобо-
лотних, дерново-підзолистих піщаних 
і глинисто-піщаних ґрунтів, сформованих 
на  глибоких пісках, призвели до актив-
ного розвитку вітрової ерозії (дефляції). 
У поліській частині дефляційно уразли-
вих земель — майже 27,0 тис. га.

Ясно-сірі ґрунти в  поліській частині 
області є найбільш родючими, але їх 

Рис. 3. Динаміка рівня ґрунтових вод в осушуваному дерново-підзолистому ґрунті у ве-
гетаційні періоди 2018 – 2024 рр.
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мало — близько 5% усіх угідь. На них 
розташовані Словечансько-Овруцький 
кряж, частина Малинської та Черня
хівської височин, ґрунти яких складають-
ся переважно з  лесовидних суглинків. 
Схилові землі (майже 13 тис.  га), роз-
членовані ярами і балками, піддаються 
інтенсивному змиву, особливо з крутиз-
ною схилів 5 – 7о.

У лісостеповій частині області сфор-
мувалися набагато родючіші ґрунти. Тут 
поширені опідзолені види: сірі, темно- 
сірі та чорноземи. Південніше заляга-
ють чорноземи типові малогумусні гли-
бокі й  неглибокі та незначною мірою 
чорноземи карбонатні. Частина таких 
земель (понад 40 тис. га) також зазнає 
проявів водної ерозії, особливо різко 
посилюється змитість ґрунтів на  схи-
лах більше 5°. У регіоні відбуваються 
ерозійні процеси: легкі дерново-підзо-
листі ґрунти зазнають дефляції, а схи-
лові землі  — водної ерозії. В області 
площа таких еродованих земель ста-
новить 178 тис. га [10]. 

Іншим видом деградації земель є їх 
радіоактивне забруднення внаслідок 
Чорнобильської катастрофи. Найбільшу 
міграційну здатність радіонуклідів від-
значено на ґрунтах із легким грануломет
ричним складом, високим показником 
кислотності в  перезволожених і  забо-
лочених місцевостях [16]. Суцільне ра-
діологічне обстеження сільськогоспо-
дарських угідь області було проведено 
лише 1 раз — у перші роки після ава-
рії (1986 – 1993 рр.). Серед обстеже-
них — 1,5 млн га сільськогосподарських 
угідь, на  площі 42,7 тис. га щільність 
забруднення ґрунту 137Cs становила 
185 – 555 кБк / м2 (5,0 – 15,0Кі / км2), на пло-
щі майже 10 тис. га — понад 555 кБк / м2. 
Крім того, на  площі 104,3 тис. га ви-
явлено забруднення 90Sr зі  щільністю 
0,74 – 5,55  кБк / м2 (0,02 – 0,15 Кі / км2), 
на площі 0,6 тис. га — зі щільністю по-
над 111 кБк / м2 (3,0 Кі / км2).

За віддалений післячорнобильський 
період радіаційний стан на  території 

Полісся, здебільшого в Коростенському 
районі, значно поліпшився. За ре-
зультатами агрохімічного обстеження 
2016 – 2020  рр. (ХІ  тур) та моніторин-
гу вмісту радіонуклідів 137Cs та 90Sr 
у ґрунтах встановлено, що 327 тис. га 
сільськогосподарських угідь забруд-
нено цезієм і  стронцієм зі  щільністю 
забруднення < 37  кБк / м2 (5,0  Кі/км2) 
і  < 5,55  кБк / м2 (0,15 Кі / км2), що стано-
вить понад 99%, тобто ґрунти, згідно 
з чинним законодавством, вважаються 
умовно чистими [17]. 

Значним недоліком у регіоні є кислот-
ність ґрунтів. Житомирська обл. — одна 
з найбільших за площею (23%) кислих 
сільськогосподарських угідь — 445 тис. га,  
з них 194 тис. га — сильно та середньо-
кислі (рН ≤ 5,5), які потребують негайного 
вапнування. Негативна динаміка підви-
щення кислотності ґрунтового розчину є 
наслідком повного призупинення хімічної 
меліорації земель. Скажімо, до 1990‑х ро-
ків було провапновано 174,4  тис.  га, 
у 2012 р. — усього 3,7 тис. га. Фінансової 
підтримки з боку держави немає, а ро-
боти з  вапнування ґрунтів для  госпо-
дарств — енергозатратні.

Через відсутність вапнування надли-
шок алюмінію і  водню згубно впливає 
на рослини, що призводить до знижен-
ня коефіцієнтів засвоєння елементів 
живлення з  ґрунту і  з мінеральних 
добрив. Тому господарства області 
щороку не добирають понад 80 тис.  т 
урожаю в  перерахунку на  зерно. За 
результатами агрохімічного обстежен-
ня 3 турів досліджень (2006 – 2020 рр.) 
виявлено тенденцію до  збільшення 
кількості сільськогосподарських угідь із 
кислою реакцією ґрунтового розчину. 
Так, за останні 15 років зросла кількість 
кислих ґрунтів на 7,2%, а середньозва-
жений показник рН ґрунтового розчи-
ну — на 0,3 одиниці.

Слід зазначити, що радіонукліди, які 
потрапили в  ґрунт, є хімічними анало-
гами кальцію і магнію. Тому підвищена 
кислотність ґрунтів сприяє їх міграції 
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за ґрунтовим профілем, погіршує їх фі-
зичні та фізико-хімічні властивості, що, 
зумовлює зниження родючості й вреш-
ті-решт призводить до підвищення рів-
ня радіоактивного забруднення сіль-
ськогосподарської продукції [18].

Крім того, потрібно враховувати й 
інші фактори деградації, які впливають 
на  родючість земель,  — різке змен-
шення поголів’я великої рогатої худо-
би у  9  разів порівняно з  1990 роком 
(рис.  4). Відповідно майже вп’ятеро 
зменшилися площі посівів кормових 
культур. У структурі посівних площ не-
має багаторічних трав і  зернобобових 
культур, які б забезпечували тварин-
ництво кормами й  поповнювали ґрунт 
органічною речовиною та біологічним 
азотом. Нині на  1 га ріллі в  перера-
хунку на  підстилковий гній вносять 
лише 0,3 – 0,4 т органіки, у  кращому 
разі на полі залишається лише побічна 
продукція, а  в  окремих господарствах 
висівають сидерати [8].

Унаслідок комплексної дії факто-
рів деградації знижується родючість 
ґрунтового покриву. Дегуміфікація про-
довжується  — щороку втрати гумусу 

становлять 0,75 т/га. Деградацію ґрунтів 
підтверджують результати агрохімічних 
обстежень. Найбільший уміст гумусу 
в  ґрунтовому покриві ріллі встановле-
но в 1966 – 1970 рр. Помітне його зни-
ження відбулося в  1981 – 1985 рр. Ця 
тенденція продовжується і  в останній 
період. Уміст гумусу на цей час поріня-
но з вихідним знизився в зоні Полісся 
у 1,27 раза, Лісостепу — 1,17, ґрунто-
вому покриві області — в 1,2 раза [17]. 

За еколого-агрохімічним станом ґрун-
тового покриву сільськогосподарські 
угіддя області оцінено в 37 балів. У се-
редньому по  Україні оцінка таких зе-
мель становить 55 балів, що в 1,3 раза 
більше, ніж по області. Орні землі в лі-
состеповій частині області мають се-
редню оцінку — 51 бал, у поліській — 
32 бали [15]. Унаслідок змін кліматичних 
чинників поширився ареал найбільш лік-
відних комерційно привабливих куль-
тур (соняшнику, сої, кукурудзи, ріпаку, 
пшениці). У сільськогосподарських під-
приємствах ці культури в  структурі по-
сівних площ займають 85%. У підсумку 
відбувається порушення сівозмін на до-
году ринковим пріоритетам, що посилює 

Рис. 4. Динаміка поголів’я великої рогатої худоби та посівних площ кормових куль-
тур у Житомирській обл., (1990 – 2024 рр.):  — поголів’я великої рогатої худоби,  
тис. гол.;  — посівні площі кормових культур, тис. га
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пестицидне навантаження на ґрунт, не-
гативно  впливає  на його фітосанітар-
ний стан і родючість [19].

За агроекологічним групуванням 
угідь загальна площа ріллі становить 
822,1  тис. га  [10]. Усі глейові відмі-
ни потрібно відводити під сінокоси 
(498,3  тис.  га), а піщані й  глинисто-пі-
щані відміни, схильні до прояву вітрової 
ерозії, з дуже низькою родючістю слід 
перевести до складу пасовищних угідь 
(166,3 тис. га) (таблиця).

Тобто науково обґрунтована розора-
ність сільськогосподарських угідь має 
становити 54,5%, а  частка природних  
кормових угідь та лісонасаджень  — 
45,5%. Для створення стабільного агро
ландшафту варто перевести з ріллі до 
кормових угідь 290,6 тис. га глейових та 
інших деградаційних ґрунтів, придатних 
за природними властивостями для фор-
мування стійких високопродуктивних 
сіножатей і пасовищ, що є основою сти-
мулювання розвитку тваринництва.

Наявна та науково обґрунтована структура угідь Житомирської обл.

Сільськогосподарські угіддя

Фактична площа
(за формою 6-зем) Науково обґрунтована площа

тис. га % тис. га %

Усього: 1510,1 100 1510,1 100
   у т.ч. рілля 1112,7 73,7 822,1 54,5
   Кормові угіддя, з них: 311,9 20,7 664,6 44,0
      сіножаті 126,9 8,4 498,3 33,0
      пасовища 185,0 12,2 166,3 11,0
      переліг 62,1 4,1  –   – 
   Багаторічні насадження 23,4 1,5 23,4 1,5

За даними аналізу агроекологічного 
стану ґрунтового покриву, призупини-
ти деградаційні процеси в  агроланд-
шафтах області можна із запровад-
женням комплексу заходів: спрямувати 
модернізацію та реконструкцію ме-
ліоративних систем на  накопичення 
і збереження надлишкової води в при-
родних і  штучних водозборах; упро-
вадити адаптивно-ландшафтну си-
стему землеробства з  урахуванням 
сучасного стану осушуваних земель 
і ступеня радіоактивного забруднення; 
відновити хімічну меліорацію з метою 

розкислення ґрунтів і реабілітації ра-
діоактивно забруднених земель у від-
далений період; знизити розораність 
поліського агроландшафту: довести 
співвідношення між дестабілізуваль-
ними (рілля) і стабілізувальними (при-
родні кормові масиви, лісонасаджен-
ня) угіддями до 1 : 2, дотримуватися 
законодавства щодо науково обґрун-
тованої структури посівних площ, 
орієнтованої на збереження родючості 
ґрунту; стимулювати розвиток тва-
ринництва, яке має бути пріоритет-
ним напрямом зони Полісся.
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Agroecological condition of soil cover 
of Zhytomyr region in the conditions of 
changes in climatic factors

Goal. To study the agroecological state and 
degradation processes of the soil cover of the 
Zhytomyr region in conditions of moisture de-
ficiency and determine the main directions for 
overcoming the negative impact of weather and 
climatic conditions on agriculture. Methods. 
Field and laboratory — to determine soil mois-
ture content according to generally accepted 
methods; information and analytical — to ana-
lyze literary sources on physical soil degradation. 
Results. Observations of weather conditions 
in 1991 – 2024 indicated that in the Polissia re-
gion, against the background of general climate 
warming during growing seasons with a de-
crease in precipitation, the temperature rose by 
2.0 – 2.5 °C. Due to the influence of natural and 
anthropogenic factors on the agricultural lands of 
the region, a deterioration in the qualitative state 
of the soil cover was observed. The main prob-
lem of drained land was that the drainage system 

was not able to retain moisture in the agro-land-
scape, so the manifestation of soil drought was 
increasing. Already in the summer months, due 
to the lack of precipitation, the amount of mois-
ture in the soil approached a critical value, and 
the groundwater level dropped to 2.5 – 3.0 m from 
the surface. In addition, the problem of radioac-
tive contamination of land was not completely 
solved. The ecological stability of the agro-land-
scape was threatened by water erosion of slope 
lands and wind erosion of sod-podzolic sandy 
and peat soils; the area of such eroded lands 
was 178 thousand hectares. Other degradation 
factors negatively affected the fertility of land: a 
sharp decrease in the number of cattle, a de-
crease in the area of perennial grasses, dehu-
mification of land, a violation of the structure of 
acreage in favor of market priorities, excessive 
plowing of land, etc. Conclusions. According 
to the analysis of the soil cover, it is possible to 
suspend degradation processes in the agro-land-
scapes of the region only with the introduction of 
a set of organizational, agrotechnical, agrochem-
ical, hydraulic, and other measures, scientifically 
sound approaches, and sufficient funding.

Key words: water supply, soil degradation, 
drained land, radioactive contamination, acidi-
ty, erosion, deflation, plowing.
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